
ــــــــــثان 2021/2022الموسم الدراس ي :  ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ــــــــوية : أبوبــ ـــــ ـــــ ـــــــــكر قـــ ـــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ -طيف ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــس –راوي ـــــ
ــالم ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ــــــــاعة  1دة : ــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ســـ المستوى : السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا 

ــــــف ـــــ ـــــ ــادة العـــــــــــــــــــــــفي م الأول صل ــــــــــــــــــــــــالفرض ـ ـــ ـــــ ـــ ــــــــلوم الفيــــــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ زيائيةـــ

ــــــالتم ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نقطة ( 12 )رين الأول : ـــــ ــــــــــــــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــــــــــــــ ـــــ ـــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ــــــــــ ــــــــــــــــ ـــــــ  ـــــ

: يمثل العدد الذري  𝑍: يمثل العدد الكتلي  ،  𝐴يمثل العنصر الكيميائي ،  𝑋حيث  𝑋𝑍𝐴يرمز للنواة بالرمز 
أكمل الجدول التالي :  -1

 العنصر
 عدد

 البروتونات
عدد  

 النيترونات
عدد 

 الالكترونات
𝑩𝒆𝟒𝟗 العائلة الموقع في الجدول الدوري  التوزيع الالكتروني 𝑯𝒆𝟐𝟒 السطر : : العمود  𝑵𝒂𝟏𝟏𝟐𝟑 : السطر  العمود : 

𝑪𝒍𝟏𝟕𝟑𝟓 السطر : : العمود 
 السطر : : العمود 

 𝑀𝑔1225  ،𝑀𝑔1226مكتوبا على الشكل :  (𝑀𝑔)كيميائي العنصر لوجد  -2
 ماذا تعني هذه الكتابة ؟ علل . - 

أعط توزيعه الالكتروني -أ -3
 الجدول الدوري مع التعليل . حدد موقعه في -ب    

.مع ذكر السبب أعط الشاردة التي يمكن التحصل عليها من هذا العنصر  -4
ــــــــالتم ـــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنقاط ( 8)  الثاني :رين ـــــ ــــــــــــــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ــــــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ــــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ  ـ

𝑚تساوي  𝑋كتلة نواة عنصر كيميائي  -1 = 23.38 × 10−27𝐾𝑔 . 

𝑚𝑃علما أن : لهذا العنصر  𝐴ة العدد الكتلي ماهي قيم - = 𝑚𝑛 = 1.67 × 10−27𝐾𝑔
. −𝑋3إذا علمت أن رمز شاردة هذا العنصر هو  -2

|−𝑒|علما أن :  𝑞𝑖ماهي قيمة شحنة الشاردة  - = 𝑞𝑝 = 1.6 × 10−19𝐶
𝑞𝑛𝑞𝑖هي  𝑞𝑖وشحنة الشاردة  𝑞𝑛إذا كانت النسبة بين شحنة النواة  -3 = − 73
 . 𝑞𝑛استنتج قيمة شحنة نواتها  -أ

 لهذا العنصر .  𝑍الذري أحسب العدد   -ب

 ) اعتمد في تحديد الاسم والرمز على العناصر الموجودة في المعطيات في الأسفل(و أعط اسمه .  𝑋𝑍𝐴أكتب رمز نواة الذرة على الشكل  -4
 اعط توزيعه الالكتروني . -أ -5
 حدد موقعه في الجدول الدوري . -ب  

 . 𝐻ذرة  𝑛مع  𝑋نصر عيتحد ال -6
 . 𝑋لجزيئية المجملة للجزيء المتشكل و استنتج تكافؤ العنصر أكتب الصيغة ا -أ

 أعط تمثيل لويس للجزيء المتشكل . -ب

|−𝑒|      :  المعطيات = 𝑞𝑝 = 1.6 × 10−19𝐶
الآزوت الفلور  الأكسجينالنيون  𝑁𝑒1020𝑂816

 𝐹919𝑁714
للجميــع  بالتــــــــــــــــــــــــــوفيق  



ــــــــــثان 2021/2022الدراس ي : الموسم  ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ــــــــوية : أبوبــ ـــــ ـــــ ـــــــــكر قـــ ـــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ -طيف ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــس –راوي ـــــ
ــالم ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ــــــــاعة  1دة : ــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ســـ المستوى : السنة الأولى جذع مشترك علوم وتكنولوجيا 

ــــــادة العـــــــــــــــــــــــفي م الأول الفــــــــــــــــــــــــصل رض ـــــــــــــــــفمناقشة  ـــــ ـــ ـــــ ــــــلوم الفيــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ زيائيةــ

ــــــالتم ـــــ رين الأول : ـــــ

: يمثل العدد الذري  𝑍: يمثل العدد الكتلي  ،  𝐴يمثل العنصر الكيميائي ،  𝑋حيث  𝑋𝑍𝐴يرمز للنواة بالرمز 
أكمل الجدول التالي :  -1

 العنصر
عدد 

 البروتونات
عدد  

 النيترونات
عدد 

 الالكترونات
𝑩𝒆𝟒𝟗 العائلة الموقع في الجدول الدوري التوزيع الالكتروني  4 5 4 𝑲𝟐𝑳𝟐

𝑯𝒆𝟐𝟒 القلائيات الترابية  2: السطر  الثاني  : العمود   2 2 2 𝑲𝟐
الغازات الخاملة  1 : السطر  الثامن العمود :  𝑵𝒂𝟏𝟏𝟐𝟑11 12 11 𝑲𝟐𝑳𝟖𝑴𝟏

القلائيات  3 السطر : الأول  : العمود  𝑪𝒍𝟏𝟕𝟑𝟓17 18 17 𝑲𝟐𝑳𝟖𝑴𝟕
الهالوجينات 3 السطر : السابع : العمود 

يعني تختلف في عدد  (𝐴)وتختلف في العدد الكتلي  (𝑍)هذه الكتابة : لنظيرين لنفس العنصر الكيميائي لهما نفس عدد الذري   -2

 . (𝑁)النيترونات 

𝑀𝑔1224التوزيع الالكتروني : -4  [𝐾2𝐿8𝑀2]
+ التعليل  السطر الثالث يقع في العمود الثاني  تحديد موقعه في الجدول الدوري :  -  

+𝑀𝑔2الشاردة التي يمكن التحصل عليها من هذا العنصر :  -5
يقع في العمود الثاني وهو يميل لفقد الالكترونين ) الكترونات المدار الأخير ( لتأخذ التوزيع الالكتروني للغاز الخامل العنصر  هذا -

.ليحقق القاعدة الثمانية الالكترونية  الأقرب اليها  فتصبح شاردة موجبة  
ــالتمرين الثاني :  ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ــــــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ــــــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ــــــ ــــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ ـــــ ـــــ ـــ  ـــ

𝑋  :𝑚للعنصر الكيميائي  𝐴حساب العدد الكتلي  -1 = 𝐴. 𝑚𝑃                     𝐴 = 𝑚𝑚𝑃 𝐴 = 23.38×10−271.67×10−27 = 14
𝑞𝑖  : 𝑞𝑖حساب شحنة الشاردة  -2 = −𝑛. |𝑒−|                       𝑞𝑖 = −3 × 1.6 × 10−19 = −4.8 × 10−19 𝐶
𝑞𝑛  :𝑞𝑛𝑞𝑖استنتاج قيمة شحنة نواتها  -أ-3 = − 73 𝑞𝑛 = − 73 × 𝑞𝑖                    𝑞𝑛 = − 73 × −4.8 × 10−19 = 11.2 × 10−19𝐶  

𝑞𝑛لهذا العنصر :   𝑍أحسب العدد الذري   -ب = 𝑍. |𝑒−|                          𝑍 = 𝑞𝑛|𝑒−| 𝑍 = 11.2×10−191.6×10−19 = 7
 . الآزوتواسمه  𝑁714رمز نواة ذرة العنصر هو  -4

𝑁714التوزيع الالكتروني له هو :  -أ -5  [𝐾2𝐿5]
 من الجدول الدوري .يقع في السطر الثاني العمود الخامس -ب  
ذرات هيدروجين ليحقق القاعدة الثمانية 3الكترونات في مداره الأخير فيستطيع أن يرتبط مع  5بما أن الأزوت يحتوي على  -أ -6

 . 3تكافؤ الأزوت ويكون  𝑁𝐻3الالكترونية وعليه الصيغة الجزيئية المجملة للجزيء المتشكل هي 
 تمثيل لويس للجزيء :  -ب  
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